



蒸湘区检察院倾力打造“未星工作室”，落实“一号检察建议”

# “未”你而生，“星”光铺路

■通讯员 王文勋



开展“政法机关开放日”活动。

## 宽严相济 在办案工作实践中提升办案质效

“利剑护蕾”专项行动开展以来，蒸湘区人民检察院始终保持零容忍、零懈怠，严厉惩治侵害未成年人犯罪。严格落实市人民检察院、市公安局联合下发的《关于进一步加强性侵害未成年人犯罪侦查监督与协作配合的通知》，要求公安机关在性侵未成年人案件发案后第一时间通知该院提前介入引导侦查，确保提前介入率100%。

近年来，该院按照省人民检察院要求，严格落实提级把关制度。办理的所有性侵未成年人案件在作出决定前，均报送市人民检察院备案审查。

“从以往的重打击犯罪轻干预矫治变为惩治和救助并重，积极对未成年被害人开展经济救助、身心康复等多元综合救助，特别是对农村留守儿童、困境儿童等特殊群体给予重点关注。”该院未成年人检察工作相关负责人谈到最低限度容忍、最高限度保护理念时补充道。

今年初，该院首次跨市开展未成年人司法救助异地协作。自收到长沙市开福区人民检察院的《异地协作委托函》后，该院结合当事人实际，制定了详实的救助计划，切实履行司法救助职能。一方面实地核查被救助人小莉(化名)的成长情况，核实其母亲是否支付费用，生活上是否存在困难。另一方面为小莉送去慰问物资和新年祝福，让她感受到检察机关的温暖和关爱。

“明天就要过年了，辛苦你们赶到老家来看小莉，我们一定不负所托，以

后好好照顾小莉！”义工感激地说。

蒸湘区人民检察院始终坚持“双向保护原则”，将未成年人利益最大化落到实处。该院开展首例附条件异地协作监督考察，进一步探索建立未成年人观护帮教机制，充分认识附条件不起诉的重心不仅在于不起诉，更在于帮教。对未成年犯罪嫌疑人张某宣布附条件不起诉的同时，向其监护人制发督促监护令，推动其履行监护职责。保护救助未成年受害人，通过案件办理传递司法温度，为两名因案陷入困境的未成年人申请发放司法救助金4万余元。

## “走出去”+“请进来” 在推进法治教育中引领崇法尚德

今年9月开学季，蒸湘区检察院“未星”未检宣讲团忙碌起来，检察官“老师们”登上三尺讲台，开启法治第一课，为蒸湘南路小学、立新小学等8所学校近3000名师生送去“法治大餐”。

今年，除了通过一方屏幕开展现场法治课堂，校园里还集结了亮眼的“法治手册”，“四色”法治手册齐上线。在蒸湘南路小学，检察官还邀请了团区委、区人民法院的老师一同开展法治宣传教育。

“校园安全、交通安全、网络安全、交友安全，连女生的个人安全注意事项都有提醒，真是太贴心啦，现在诱惑越来越多，这是给孩子们最好的‘青春纪念册’呢！”长湖小学老师陈燕玉一边翻阅一边评价。

这是“法治进校园”与检察官担任法治副校长机制有效融合的缩影。检校共建聚合力，携手发展护青春。该院共选派8名检察官担任联系学校的法治副校长，做好法治引路工作。

为深入推进“利剑护蕾”专项行动，

贯彻落实湖南省女童权益保护“三年行动计划”，该院未检部门干警走进衡阳市船山实验中学、蒸湘南路小学、联合小学等学校，开展以“利剑护蕾 检爱同行”为主题的法治宣传活动，通过法治课、宣传栏、宣传手册等方式，引导该校学生了解防性侵相关知识，增强防范性侵害的意识和能力，弥补学校在防性侵教育方面的不足。

严格落实谁执法谁普法工作责任制，推动法治进校园常态化。去年以来，共开展法治进校园活动40余次，20余名检察人员参与法治宣讲活动中，为近万名师生送去专属法治礼包。

除了检察官们单向地走出去，越来越多的客人被邀请进来“打卡”检察院。去年以来，该院多次开展以“携手落实‘两法’ 共护祖国未来”“检爱同行·共护花开”为主题的检察开放日活动。部分区人大代表、政协委员以及部分师生、家长代表等共计百余人受邀走进检察机关，近距离感受该院未成年人检察工作的新进展新成效。

## 治罪与治理并重 在融入国家治理中依法能动履职

“孩子是每个家庭的希望，也是祖国的未来，却被不法分子利用成为犯罪的工具甚至侵害，如何最大化发挥办案作用？”未星工作室的检察官周茜茜一直在思索。

为达到“办理一案、治理一片”的效果，开展“利剑护蕾”专项行动以来，该院协同公安机关对辖区内近10家KTV、酒吧等营业性娱乐场所进行专项排查。对是否违规接纳未成年人进入、是否落实强制报告制度等情况进行检查。

同时，该院充分发挥各项检察职能，

为进一步弘扬法治精神，近日，蒸湘区人民检察院开展“政法机关开放日”活动，邀请该区人大代表、政协委员、人民监督员、律师和群众代表等10余人走进检察机关。通过实地参观、座谈交流等形式，让他们全面了解、感受检察工作。

去年以来，蒸湘区人民检察院以“未星工作室”为载体，认真落实“一号检察建议”，扎实开展“检爱同行 共护未来”“利剑护蕾”法律监督专项行动。督促落实强制报告和从业查询制度，强化未成年人综合司法保护，依法能动履职，主动将检察司法保护融入家庭、学校、社会、网络、政府保护，形成未成年人保护合力。

以我管促都管，推动和完善未成年人保护社会化大格局。一方面，对违规招用未成年人以行政公益诉讼立案，督促相关行政机关依法履职，对相关违规娱乐场所进行查处。另一方面，综合案件办理和专项排查发现的问题，分别向蒸湘区文旅体局和高新区教文体服务中心制发《检察建议书》，督促职能部门履职尽责，另向蒸湘区教育局送达《工作建议函》。建议该局查询全区所有教职员是否有性侵、暴力伤害等违法犯罪记录。

“全区4429名教职员已排查完毕，感谢检察院对我们的指导，”区教育局相关负责人点赞道，“检察院将个案办理融入社会治理，帮助我们共同守护祖国的未来，让每个家庭都更加放心。”

在办案中成长，在办案中历练。今年4月，周茜茜在为期3天的高强度密集比赛中，从来自全国的96名选手中脱颖而出，勇夺“第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛业务能手”。

学习先进，争当先进。今年7月，该院印发了《关于开展向周茜茜同志学习活动的通知》，号召全院检察人员向周茜茜同志学习，以先进为榜样，进一步振奋精神、全力以赴、奋发作为，以求极致的工匠精神为蒸湘检察事业创先争优、增光添彩。

“应‘未’而生，呵护‘未来’。我们将时刻以‘最有利于未成年人’的原则为指引，在依法惩治侵害未成年人犯罪的同时，加强对涉案未成年人的帮扶教育以及对未成年被害人的救助。始终立足主责主业，将检察职能融入‘六大保护’中去，做好这项‘朝阳事业’。”该院相关负责人说。



检察官对学生开展法治宣传教育。



周茜茜荣获“第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛业务能手”。



青少年走进检察机关。